



■德素昂帶着鵬碧賢來到中國。香港文匯報記者譚旻煦攝

剛接受完手術的康吉白音，看起來精神還不是很好，呼吸有時還顯得有一點點困難，不過孩子的母親說，做完手術後情況比之前好一些了。

「孩子從出生開始就經常咳嗽、胸悶，還有呼吸困難，去醫院檢查之後，才知道原來是心臟病。」小孩的母親伊茂杜薩說，孩子從2歲半開始接受住院治療，到現在6、7個月了，做檢查、治療等等就花了約300萬緬元(約1.57萬港元)。

伊茂杜薩說，自己和老公兩個人的收入在當地算是一般，老公是司機，自己就賣魚肉，平日裡過生活經濟基本上沒有問題。他們也沒有想到孩子得了這麼重的病。「治療了半年多之後，醫生說孩子的病要做手術，但我們那裡做不了，要到國外去做，我打聽了一下，治療費用最少也要3,000萬緬元(約15.7萬港元)，我們家沒有辦法負擔這個費用。」

緊握小手 「賣房也得治」

在醫院的超聲波檢查室裡，專家正在給只有1歲零7個月的鵬碧賢做檢查，孩子安靜地睡着了，透過儀器看到小心臟有規律地跳動着。醫生正在通過儀器分析鵬碧賢的病情，小孩的母親德素昂在一旁拉着孩子的手，一臉焦慮。

德素昂說，醫生說孩子的病比較重，得到國外治療，一次可能要花1,000萬到2,000萬緬元(約5.2萬至10.5萬港元)，她孩子的病要根治，更可能要花5,000萬緬元(約26.1萬港元)。「孩子病了，我們是一定要給他治的，我們已經計劃好他2歲的時候就帶他出國做手術，錢的話，我們只能賣掉房子，大概可以湊2,000萬緬元吧。」

8童病情各有複雜處

德素昂的丈夫是貨車司機，是一家經濟支柱，卻沒有固定收入，在最好的情況下，他們一個月能有20萬緬元(約1,000港元)收入。

本月4日，3歲的康吉白音、1歲7個月的鵬碧賢在家人的陪伴下，和另外6名緬甸病童一起抵達中國雲南昆明，隨即在雲南省阜外醫院住院，並接受了免費的治療。

雲南省阜外醫院心外科二病區主任醫師馬潤偉表示，這次來了8位緬甸的先天性心臟病兒童，病情都非常複雜，經過專家們的討論和手術前的詳細檢查之後，為病童進行了不同的先天性心臟病矯治手術。經過7到10天左右，這些病童就可以順利康復出院。

術後靜看兒子 眼裡盡是安慰

康吉白音的母親不善言辭，看着做完手術的孩子，眼裡滿是安慰。她說，在緬甸住院的時候，醫生告訴他們有個機會，說中國這邊有一個兒童救助項目會來，所以就報了名，沒想到就接到電話說我們有機會可以來中國。醫生先檢查了小孩的病情，再確定選哪個可以去，康吉白音最終被錄取來這兒。「被錄取我們很開心。現在手術做完了，也不知道該說什麼，就是感謝所有醫護人員，感謝大家。」她說。

康吉白音的母親說的中國兒童救助項目，它是為積極響應「一帶一路」倡議，促進民心相通，增進中緬兩國人民友誼，在民政部指導下，在中國駐緬甸大使館、緬甸衛生與體育部的大力支持下，由中華慈善總會、雲南省慈善總會、雲南省阜外心血管病醫院聯合主辦，中華慈善總會新聞界志願者慈善促進工作委員會承辦的公益活動。

據了解，2017年項目啟動以來，中方分兩批成功救助27名緬甸患病兒童。2019年來中國治療的第3批緬甸病童，除先抵步的8名外，第二批還有7人前來中國雲南接受公益治療。



■護士悉心照顧病童。雲南省阜外醫院供圖

雲南醫院搭橋 助建「醫療外交」

雲南省阜外心血管醫院，自成立起就積極開展對外援助項目，主動搭建醫療外交，近年來，醫院先後與老撾、緬甸、尼泊爾、柬埔寨等國家醫療衛生機構進行了聯絡，並開展一些實地訪問和學術交流活動。

為逾5萬童檢查心臟

2018年9月，醫院志願者團隊赴柬埔寨開展了第3次「中東愛心行項目」。在當地，中東專家為近3,000名兒童開展了先天性心臟病篩查，並對柬埔寨醫生進行了現場培訓。本次活

動先後確診先天性心臟病兒童17人，其中滿足手術條件的有10人，並隨隊帶回8名柬埔寨貧困先天性心臟病兒童及家屬回昆明接受治療。2018年共接待治療32批21名柬埔寨兒童。

據統計，醫院已經完成超過2萬名柬埔寨先天性心臟病兒童篩查，受到柬埔寨馬德望省衛生廳及當地民眾的高度認可。2018年以來，在國家衛健委、紅十字會等部門的大力支持下，在醫學院阜外醫院的幫助下，雲南省阜外醫院積極服務融入國家「一帶一路」倡議，分別與柬埔寨、老撾、緬

甸、尼泊爾、孟加拉國等簽訂了合作協議，先後受邀赴印尼、土耳其、哈薩克斯坦、老撾、泰國等當地醫療衛生機構進行了學術交流及技術輸出。累計篩查柬埔寨、緬甸等周邊國家5萬餘名兒童，免費救治了來自柬埔寨、緬甸的88人，培養外國進修醫生18名。

冬日的昆明陽光爛漫。2019年最後一個月，雲南省阜外醫院的住院病房裡，多了8名患了先天性心臟病的兒童，他們是「『一帶一路·胞波情』先心病兒童救助行動」的第3批緬甸患病兒童。陽光照進醫院的病房裡，3歲的康吉白音做完手術在床上休息，母親在窗邊拿出小本子記錄着這些日子發生的一切。「我真的不知道該說什麼好，總之，謝謝醫護人員，謝謝大家！」孩子的母親伊茂杜薩對記者說。

香港文匯報記者 譚旻煦 雲南報道



免費先天性心臟病手術「帶路」改寫緬童人生

越境續命 仁心無界



中國原創超聲治療 成本低效率高



■馬潤偉為病童做檢查。香港文匯報記者譚旻煦攝

心臟病手術歷來都是人類風險高、技術難的外科手術，近年來，中國在心臟科多個領域取得突破性進展。以阜外醫院潘湘斌教授為代表的中國原創技術，已經走出多個國家，並完成了經典治療病例，深受好評。

潘湘斌教授是中國國家心血管病中心、阜外醫院心臟外科病房主任、雲南省阜外心血管病醫院執行院長。去年10月，潘湘斌團隊受邀赴印尼在雅加達一間醫院傳授超聲引導經皮介入技術。潘教授與來自印尼各地的介入醫生分享了使用超聲引導完成心臟病介入治療的經典病例。

潘湘斌團隊更與當地醫生聯手為當地病人施手術，僅在一天的演示中，合共成功完成了多次高難度的心臟病介入手術。當天的手術採用了直播，讓20至30位臨床醫生，觀摩中國專家的手術技巧。

據了解，此次出行雅加達旨在向當地心臟醫生傳授超聲引

導經皮介入技術，實現「不開刀、無放射線、不全麻、無造影劑」治療心臟病，讓廣大貧苦患者獲益。該技術採用經胸超聲替代放射線進行經皮介入治療，優於傳統的放射線介入技術。由於醫療資源相對不足，很多發展中國家沒有足夠的導管室，所以患者需要等待較長的時間才能接受治療，很多患者因此錯失治療機會。潘湘斌團隊自主創新的 Percutaneous and Non-fluoroscopic Procedures (PAN Procedures) 無需使用昂貴的放射線造影設備，簡單使用普通超聲機就能挽救患者的生命，大大提高救治效率，該技術已被推廣至全球20多個國家和地區。



■醫生為病童施手術。雲南省阜外醫院供圖



■病童把畫作送給醫護人員。雲南省阜外醫院供圖

印度醫生慕名參訪 求學胎兒超聲

在雲南省阜外醫院，記者遇到了一位從印度前來學習交流的醫生：Naveen Garg。他來到醫院的時間只有20天，醫院卻給他留下了深刻印象，他說一定會介紹他的同事來雲南阜外醫院學習。

Naveen Garg來自印度一家頗有名氣的醫院，「阜外醫院的名氣很大」，Naveen說，他希望能到阜外來學習交流，於是和醫院取得了聯繫，得到了這次到訪交流的機會。在超聲科的時間，他與雲南阜外的醫生一起給病人看病、做超聲檢查。「我特別想來學習胎兒心臟超

聲」，幾天的時間下來，Naveen說：「我感覺到，我們兩個國家病人的病種差不多，但在這裡我可以看到更多的病例，這對於我來說是有助的。」

Naveen不僅僅來學習，他也把自己的經驗分享給中國的醫生。在阜外醫院期間，他還給院內醫生講了一課「胎兒超聲」，「講的時候挺緊張的，但我很開心能與大家一起交流。」Naveen說，他在中國的時光很開心，讓他覺得很溫暖，回國以後，他希望介紹同事來雲南阜外學習交流。

■Naveen 慕名前來學習交流。香港文匯報記者譚旻煦攝

